

## 智慧之言(1)

(箴言八 1-11)

- 1 智慧豈不呼喚？聰明豈不揚聲？
- 2 她站立在十字路口，在道路旁高處的頂上，
- 3 在城門旁，城門口，入口處，她呼喊：
- 4 「人哪，我呼喚你們，我向世人揚聲。
- 5 愚蒙人哪，你們要學習靈巧，愚昧人哪，你們的心要明辨。
- 6 你們當聽，因我要說尊貴的事，我要張開嘴唇講正直的事。
- 7 我的口要發出真理，我的嘴唇憎惡邪惡。
- 8 我口中的言語都是公義，並無奸詐和歪曲。
- 9 聰明人看為正確，有知識的，都以為正直。
- 10 你們當領受我的訓誨，勝過領受銀子，寧得知識，強如得上選的金子。
- 11 「因為智慧比寶石更美，一切可喜愛的都不足與其比較。

### (一) 楔子

1. 箴言書第七章與第八章剛成了一個非常有趣的對比，從寫作技巧上來說，作者是比較二個女性，前者是一個淫婦，後者是智慧，我們留意作者有意把「智慧」人格化(personified)，並且是用「女性」的稱號，作出兩個對比，前者(淫婦)是躲在黑暗的巷中，行動秘密，而智慧卻是光明，在高處，在十字路口宣講，而淫婦是把人帶進墳墓，而智慧卻是叫人得生命。
2. 在今日的世界裏，智慧的不多，淫亂的卻是有增無減，我們實在要留心聽聽智慧之言，箴言第八章可分為三大段，每大段又有若干小段。

#### 一. 引言(v.1-10)

##### A. 背景(v.1-5)

##### B. 智慧之警告(v.6-11)

#### 二. 智慧之言(v.12-31)

##### A. 智慧之角色(v.12-21)

##### B. 智慧箴言(v.22-31)

#### 三. 結論(v.32-36)

### (二) 背景 (v.1-5)

#### 1. v.1-5

「智慧豈不呼喚？聰明豈不揚聲？她站立在十字路口，在道路旁高處的頂上，在城門旁，城門口，入口處，她呼喊：「人哪，我呼喚你們，我向世人揚聲。愚蒙人哪，你們要學習靈巧，愚昧人哪，你們的心要明辨。」



在 v.1 我們看到作者用了二個手法來形容智慧

★ 他把「智慧」人格化，而且是用「女性」，以為作第七章之對比。

★ 他用「自問自答」的方式(Rhetorical question)來肯定智慧之光明。

2. 還有，作者強調「智慧」在公眾之地，「高處頂上」「十字路上」「城門旁」「城門口」「城門洞」大聲喊叫，是一個公眾的宣稱(Public declaration)，是見得光的，不像第七章那淫婦是鬼鬼祟祟的。

3. 「智慧」向眾人的警告是什麼呢？

v.5「愚蒙人哪，你們要會悟靈明，愚蒙人哪，你們當心裏明白。」她所說的對象是「愚蒙人」，「愚蒙」(petaius)是那些不受教，不委身之愚蠢人；不是智慧上的低能，而是屬靈上之低能，不能接受神話語教導和指斥，智慧警告他們，「要會悟靈明，心裏明白」，「靈明」(understanding)也是「智慧」的意思；「心裏明白」也是這個意思！

### (三) 智慧的警告(v.6-11)

1. v.6-11

「你們當聽，因我要說尊貴的事，我要張開嘴唇講正直的事。我的口要發出真理，我的嘴唇憎惡邪惡。我口中的言語都是公義，並無奸詐和歪曲。聰明人看為正確，有知識的，都以為正直。你們當領受我的訓誨，勝過領受銀子，寧得知識，強如得上選的金子。」因為智慧比寶石更美，一切可喜愛的都不足與其比較。」

在 v.6，智慧一開始就說：「你們當聽！」何解，因為她所說的是極美的話，是正直的事；是真理、是公義，並沒有彎曲乖僻，而且是憎惡邪惡，我們特別要留意智慧的訓誨是怎麼樣的訓誨。

2. 首先，它是「極美的話」，話 = dabber 是指口中所發出之言，文字可以不看，語言不得不聽；是極美的言語，還有，它是「正直的事」。正直 negidim，是值得信任之言(trustworthy)，又是真理，真理 emet 正是智慧之同義字，公義 besedeq 是指在神眼中看為合宜之事，不但如此，智慧更是憎惡邪惡，口中也無彎曲乖僻。

3. 然而，不是所有人都會欣賞「智慧之言」，唯有那些有分辨能力(聰明)和有知識的(有神知識的)才會看到智慧之言的好處。正如今天我們宣講神的福音與神的話語，不是所有人都會欣賞，唯有那些有分辨是非黑白，有屬靈洞悉的才會知曉。

4. 作為一個小結，智慧說：「你們當受我的教訓，不受白銀；寧得知識，勝過黃金，因為智慧比珍珠更美，一切可喜愛的，都不足比較。」物質的價值，永遠不及智慧的價值，因為智慧能引導我們至永生。「人若賺得全世界，賠了自己的生命，又有什麼益處呢？」這就是這一段聖經的主題了！

### (四) 默想

1. 智慧是什麼意思？這與 IQ 又有沒有分別呢？

2. 為什麼智慧之言是如此重要？